

27/10/2020

Χρ. Οικονόμου: “Το Συνοδικό Σύστημα διοικεί την Εκκλησία”

[Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου](#)



Σχετικά με το πρόβλημα που δημιουργήθηκε εξαιτίας της αιφνίδιας απόφασης του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομου Β' να μνημονεύσει τον «Προκαθήμενο» της Εκκλησίας της Ουκρανίας κ. Επιφάνιο, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη, συγκατάθεση και πλειοψηφική απόφαση των μελών της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου μίλησε σήμερα στην εκπομπή «Η Επικαιρότητα στην Πεμπτουσία» και τη δημοσιογράφο Μαρία Γιαχνάκη ο Πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, Καθηγητής Χρήστος Κ. Οικονόμου.

Ο κύριος Οικονόμου έκανε μια σύντομη αναδρομή στο πώς φτάσαμε ως εδώ,

λέγοντας ότι έως τις 9 Σεπτεμβρίου του 2020 υπήρχε ουδετερότητα από την εκκλησία της Κύπρου.

Ακούστε το απόσπασμα:

```
<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start"></span>
```

«Τότε ο Μακαριώτατος έθεσε το θέμα περί αναγνώρισης του Αυτοκεφάλου της Ουκρανικής Εκκλησίας με επιστολή στον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη. Ωστόσο, αποφασίστηκε να αποσυρθεί η επιστολή και να μην αποσταλεί. Όλοι έμειναν με τη βεβαιότητα ότι δεν προχωράει το θέμα και έκλεισε. Μετά από ένα μήνα περίπου, όταν έγινε η χειροτονία του Νέου Επισκόπου Αρσινόης, χωρίς να αναφέρει τίποτα, αιφνιδίως μνημόνευσε τον Επιφάνιο, θεωρώντας ως δεδομένη την αναγνώριση του ως Προκαθημένου της Ουκρανικής Εκκλησίας. Αυτό ήρθε σε αντίθεση με τους Συνοδικούς Ιεράρχες και δη σε μια περίοδο με πολλά εθνικά θέματα της Κύπρου να έχουν ανοίξει, όπως ο εποικισμός της Αμμοχώστου κ.λπ.

Έπειτα ο Άγιος Λεμεσού αποχώρησε, γιατί η αποδοχή θα σήμαινε ότι θα συναινούσε με την αναγνώριση.

Τέσσερις Ιεράρχες εξέφρασαν βαθύτατη διαφωνία

Εθεώρησαν -πολύ σωστά- ως άκυρη την απόφαση αυτή, διότι ήταν αντίθετη με αυτήν της Συνόδου. Έχει προκληθεί ήδη εν δυνάμει Σχίσμα, διότι τώρα πρέπει να ανακληθεί αυτή η ενέργεια του Μακαριωτάτου και να συζητηθεί ξανά σε ημερησία διάταξη η νομοκανονική και θεολογική διάσταση του πράγματος... Πρόκειται για μια άστοχη, άκαιρη και αντικανονική πράξη την οποία έκανε χωρίς να το περιμένει κανείς...

Ο κάθε Αρχιεπίσκοπος, ο οποίος έχει σώας τας φρένας και γνωρίζει θεολογία θα συγκαλέσει την Ιερά Σύνοδο, όπως ζητούν οι 4 Μητροπολίτες, διότι έχει εκτεθεί. Το Συνοδικό Σύστημα είναι αυτό το οποίο διοικεί την Εκκλησία. Όπως είπε πολύ σωστά ο Άγιος Λεμεσού, Εκκλησία χωρίς τον Πρώτον (Αρχιεπίσκοπο Κύπρου) δεν λειτουργεί, αλλά και ο πρώτος χωρίς την εκκλησία δεν μπορεί να διοικήσει», πρόσθεσε ο κύριος Οικονόμου και συνέχισε:

«Δεν μπορεί να αποφασίζει ο Πρώτος μόνος του. Αυτό συμβαίνει μόνο στο παπικό σύστημα. Εάν αποφασίζει μόνος του ο πρώτος, τότε συμβαίνει κάτι αθεολόγητο. Οι Σύνοδοι για τέτοιους σκοπούς συγκαλούνταν, όταν κινδύνευε η ενότητα της Εκκλησίας. Όταν έχουμε μόνο τρεις αναγνώρισεις, δεν μπορεί να αποφασίζει μόνος

του ένας», δήλωσε ο καθηγής, τονίζοντας ότι: **«Η εκκλησία είναι θεολογία, όχι πολιτική. Δεν μπορούμε να προσεγγίζουμε τα θέματα που άπτονται της ουσίας της λειτουργίας και της ύπαρξης της εκκλησίας με διπλωματία».**

«Με το να συζητιέται το Ουκρανικό στη Σύνοδο, δεν σημαίνει ότι κανείς δεν σέβεται τον Οικουμενικό Πατριάρχη. Η λασπολογία είναι εύκολη... Μιλούν για δήθεν στήριξη των Μητροπολιτών που αντέδρασαν στη Ρωσική Εκκλησία... Κανείς από τους Μητροπολίτες που αντέδρασαν δεν έχει ανάγκη την οικονομική στήριξη των Ρώσων. Το ζήτημα είναι καθαρά δογματικό, θεολογικό και νομοκανονικό... Εξάλλου, στις Συνόδους οι Ιεράρχες έχουν το κριτήριο της αλήθειας, των κανόνων των Συνόδων, της Αγίας Γραφής», είπε μεταξύ άλλων ο κύριος Οικονόμου.

Επιμέλεια: Ευγενία Δίτσα

[ΑΚΟΥΣΤΕ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΤΗΝ ΕΚΠΟΜΠΗ ΕΔΩ.](#)